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A kassai egyetem
és a szegedi királyjáró küldöttség.

*

Kasa«, október 6.
Szeged város társadalma az al­

földi egyetemért megindított akciója 
során, tegnap küldöttséggel a király 
elé járult s átnyújtotta a szegedi 
egyetem ügyében készített memoran­
dumot. A héttagú küldöttséget Lázár 
György polgármester vezette s ugyan­
csak ő nyújtotta át az emlékkönyv 
egy díszes példányát a felségnek. A 
király kegyesen fogadta a küldöttsé­
get s megígérte,. hogy tanulmányozni 
fogja a kérdést.

Kassa féltékeny szemmel néz min­
den mozgalmat, mely vele versengve 
az egyetem érdekében folyik. A fél­
tékenykedés valószínűleg most is 
majdan felébred, noha minket igazán 
nem érint egyetlen más város moz­
galma sem. Jó ezt minél gyakrabban 
hangsúlyozni, hogy a polgárság tisz­
tán lássa, minő jogcímen vetélkedik 
a többi várost tulszárnyalóan Kassa. 
Hogy csak a szegedi királyjáró kül­
döttség ötletéből foglalkozzunk a kér­
déssel, állítsuk fel a mérkőzés sakk­
táblájára a két ellenfelet. Szegednek 
ez ideig még csak* főiskolája sincs.

Ha egyetemet akar, így gyökeré­
től kezdve kell megvetni a tudomá­
nyok egyetemes csarnokának intézmé­
nyét. Ezzel szemben mi a helyzet 
Kassán. Van jogi, theologiai főisko­
lánk. A bölcsészeti fakultással való 
kiegészítés kevés áldozatot igényel, 
úgyszólván nagyobb költségek nélkül 
beállítható a filozofia-kar. De ami 
minden vele versengő vidéki város 
fölé emeli, az, hogy Kassán a Kisdy 
Benedek-féle felsőmagyarországi egye­
temnek in integrum restitutiójára irá­
nyul az egyetemi nagybizottság mű­
ködése. Kassán, a hajdanta virágzó 
felsőmagyarországi egyetemet akarják 
évszázados jogaiba visszahelyezni. Ez 
a mi mozgalmunknak a többi moz­
galomtól olyan eltérő színezetet ád, 
hogy versenytársunk nem lehet, mert 
ilyen történeti alappal és jogosultság­
gal az egyetem váró vidéki centru­
mok egyike sem bir.

A szegedi egyetemi küldöttség 
szereplése tehát a kassai egyetem 
jogos kalkulusait egyáltalán nem be­
folyásolja. A mi utunk annyira külön­
álló, olyan szerencsésen speciális, 
hogy a biztos cél elérését semmiféle

; akadály meg nem zavarhatja. Ha va­
lahol lesz és lehet egyetem, úgy Kassa 
elsőbbségi joga már történeti alapon 

j elvitázhatatian !
I.................. ..........

A vértanuk napja.
— A kassai ifjúság kegyelete. —

A kegyeletes emlékezés napja ez a 
mai. Gyászos események szomorú emlékei 
elevenednek meg és felidézik a múltat a 
maga gyönyörű borzalmaival.

Szép ez a múlt. Fenségesen szép, 
mert tökéletes harmóniában olvadnak össze 
benne az egetverő győzelmek a földet meg­
rendítő bukással.

A népek lelki nemességét arról lehet 
megismerni, hogy mikép viselkednek sorsuk 
változásával szemben. A nemes népiélek 
magasztos büszkeséggel fogadja a győzel­
mek babérkoszorúját, de nem válik soha­
sem kegyetlenül fenhéjázóvá és a tragikus 
sorsfordulatokat az önérzetes heroizmus tör­
hetetlen erejével viseli el, anélkül, hogy 
gyáva megalkuvással igyekeznék enyhíteni 
a csapás súlyát.

A magyar néplólek illusztris példája 
volt a múltban a nemesség ilyetén meg­
nyilatkozásának. Győzelmében izmosodó 
hatalma gyakorlásában nem fajult el az em­
bersége bestiális zsarnoksággá, de a nagy 
katasztrófák idején félistenekké nőttek azok, 
akikre lesújtott a végzet.

Az aradi tizenhárom vértanú emlékünnepe 
e félistenek kultuszának ünnepnapja. Gyász­
nap és örömnap egyszersmind. Fájdalmas 
visszaemlékezéssel gyászoljuk a nagy küz­
delmek nagy halottak, de büszke örömmel 
hirdetjük, hogy e félistenek a mi népünk­
ből valók voltak és mi az ő vérükből valók 
vagyunk.

Ifjak és aggok körül álljuk ma az em­
lékezés lobogó oltártüzét. Szagos tömjént és 
mirrhát áldozunk a vértanuk emlékének s 
hatalmas tölgyek zsenge hajtásaival táplál­
juk az oltár pattogó tüzét.

Az ünnepségek.
Kassa város társadalma, de különösen 

ifjúsága nemes hevülettel adózott a hősök 
emlékének. Reggel a templomokban gyász­
istentisztelet volt, melyen a kassai középis­
kolai ifjúság részt vett. Ezután a diákság a 
honvédszobor elé vonult. A szobor körül 
csoportosult a főgimnázium, főreál, polgári 
és felsőbb leányiskolák tanuló ifjúsága, a 
tanárok vezetése alatt. A diáksereg sorait 
számos kassai polgár tarkította, akik az if- 
jakkal együtt énekelték a Hymnuszt. Ezután 
Zoltán Dénes, VIII. oszt. gimnáziumi tanuló 
mondott tartalmas, lendületes ünnepi beszé­
det és a szobor talpazatára helyezte az ifjú­
ság babérkoMoruját. A kegyelet ünnepe a 
Szózat eléneklósével záródott. A felső keres­

kedelmi iskolában, továbbá a tanítóképzőben 
szintén emlékünnepély volt.

A jogász ifjúság délután három órakor 
vonult a honvéd-szobor elé, a Hymnusz 
eléneklése után Petri Ernő joghallgató mon­
dott lendületes beszédet, majd Süveges Elek 
tárogatón bus magyar nótákat adott elő. 
Innen az ifjúság a közönség sokaságától 
kísérve vonult a Schalkházba, ahol folytatta 
a gyászünnepélyt. Este a kereskedők köre 
ünnepli meg október 6-át.

Megütközéssel konstatáljuk, hogy a 
községi elemi iskola a gyásznak és kegye­
letnek semmiféle formában nem adott kife­
jezést. Gyászlobogó nem lengett az épüle­
tén, az előadások pedig úgy tartattak meg, 
mint más szürke hétköznapon. Ezt az eljá­
rást igazán felesleges kommentálni.

Á nagyprépost aranymiséje.
— Medveczky Ede jubileuma. —

A kassai káptalan nagyprépostja Med­
veczky Ede, apostoli protonotárius, vasárnap 
csöndes visszavonultságban ülte meg papi 
életének magasztos napját. A kassai egy­
házmegye egy kisebb községébe rejtőzött el 
lelke fohászával, szive örömével, hogy be­
mutassa az urnák — aranymiséjét. Mégis 
ez a kis falu, Bodókőváralja, azok előtt, 
akik tudtak a kiváló főpap örömünnepéről, 
a szeretetnek és a megtiszteltetésnek talál­
kozó helye lett. Az ünneplés elől szerényen 
kitért nagyprépostot magányában megza­
varta úgy az egyházmegye papsága, mint 
az iránta őszinte rokonszenvet érző társa­
dalom, megzavarta magányát a szeretet 
tüntető jelével, melyet a püspök után sorban 
a legelső pap élete viselt dolgaival valóban ki­
érdemelt. Medveczky Ede, mint pap ideális min­
taképe lehet mindazoknak, akik a lelki pász­
tor nehéz hivatására kedvet éreznek. Mély 
vallásossága mellett, hazaszeretetben meg­
alkuvást nem ismer, tántorithatlan hűséggel 
ragaszkodik minden jó magyar ügyhöz s 
úgy díszes papi méltóságában, mint egysze­
rűbb lelkész! pályáján, cselekedeteinek tisz­
teletet mindenha a puritán becsületesség, 
meggyőződésének férfias nyilvánítása és vég­
telen igazságérzet szerzett. Mint az egyház- 
megyei vagyon kezelője, kiszámithatlan jó 
cselekedettel irta bb nevét a segítésre szo­
ruló emberek szivébe.

A szeretetnek vándorfénye, mely az érde­
mes embert, bárhová is menjen, távoli utakra 
is elkíséri és melegséggel körül övezi, ott 
volt vasárnap Bodókőváralján, az aranymi- 
sóját tartó főpap körül is s bármint is ke­
rülte az ünneplést, bearanyozta, sugár özön- 
be fonta élete legszebb napját. Medveczky 
Edét, a jubiláns főpapot, aki a felekezeti 
türelem, a magyarság és hazafiasság derék 
megtestesítője, papi pályája magasztos ün­
nepén, osztatlanul üdvözli a kassai társada­
lom és szeretetének fehér virágát csatolja, 
ahhoz a bokrétához, melyet már neki az 
egyházmegye papsága nyújtott.

*

Medvecei és kisbisztsrcei Medveczky 
Ede, nagyprépost 1835. december 31-én 
született Bártfán. 1858. október 1-én történt
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felszentelése után előbb Tolcsván, majd 
Sátoraljaújhelyben káplánkodott. 1860-ban 
Kassán karkáplán, majd segédlelkesz s mint 
ilyen többször helyettesítette a bodokővára - 
jai plébánost. így ismerte meg íenkolt lel­
két a kegyur, gróf Péchy Manó, aki azután 
meghívta bodókőváraljai plébánosnak. Med- 
veczky Ede 28 évig volt bodókővaraljai 
plébános. Végig élte páratlan önfeláldozás­
sal az 1872—3-iki kolerát s faradhatatlan 
volt a betegek gyógyításában. 1882-ben 
tűzvész pusztította templomát s Medveczky 
kegvura bőkezűségével szebbé építette, dí­
szítette, mint volt valaha. 1880-ban kerületi 
esperes lett. 1890-ben hagyta el Bodokó- 
váralját, hogy elfoglalja Kassán az egyik 
kanonoki stallumot. 1891-ben prépost, majd 
őrkanonok, éneklő-olvasó _ kanonok es 
1900-tól nagyprépost. Négy évvel ezelőtt a 
prelátusi méltóság legmagasabb rangjai, az 
apostoli protonotáriusi cimet nyerte el.

A jubiláns főpap aranymiséjén, mind a 
18 esperesi kerület, részint személyes kép­
viselettel, részint üdvözlő táviratokkal jelen 
volt. Fischer-Colbrie Ágoston dr. megyés 
püspök a következő távirattal üdvözölte ■ 

Méltóságod mai ünnepén hálaadó imáihoz 
csatlakozik az ötven éves áldozó papság 
minden kegyelméért Ágoston püspök.

HÍREK.

A városok segítése.
Fűtés, élelmezés, közmüvek.

A városok segítésének dolga végre ko­
moly mederbe jutott. Mint ugyanis ismere­
tes,' a kormány két millió koronát vett föl 
a városok támogatására az 1909 ik évi ál­
lami költségvetésbe. Ez csak előleg, mert a 1 
vidéki városok állami kölcsönéről országos 
értekezlet dönt október 20 án Budapesten.

A városok lakosságát érdeklik azok a 
kijelentések is, melyeket a pénzügyminiszter 
a szénkérdés ügyében tett. Uj szénbányákat 
5 és fél millió erejéig vásárolt a kormány 
és oly intézkedéseket tett, hogy a legköze­
lebbi négy év alatt 20 millió metermázsa 
kőszenet bányászszanak ki igen jutányos 
árban. Olyan széninség tehát, aminő har­
madéve fenyegette a főváros és többi vi­
déki város lakosságát, többé nem fog elő­
fordulhatni Magyarországon.

A városok élelmezésének javítására a 
kormány meg akarja valósítani azt a sok­
szor hangoztatott expedienst, hogy a ter­
melőket és a fogyasztókat egymással köze­
lebbi kapcsolatba hozza.

Magyarországról az a hir van elterjedve, 
hogy a fővárosa fényes, de hazug kirakat, 
mely csak a belső szegénység és elmara­
dottság leplezésére szolgál.

Nevet szerez magának az az államfér­
fit, aki ezt a híresztelést megfosztja mai 
alapjától, aki a vidéki városokat nagy köl­
csön utján európai színvonalra emelni se­
gíti. Kell ahhoz mindenesetre vagy 200 mil­
lió koronás kölcsön, aminek a kamatterhe 
évi 9 millió korona.

Ennek felét talán elbírnák az érdekelt 
városok, másik felét azonban viselje az or­
szág, vagyis évenkint négy és fél millióval 
járuljon a polgárság is hozzá a vidéki vá­
rosok csatornázásához, kövezéséhez, vízveze­
tékéhez, kórházaihoz, közvilágításához, bel- 
forgalmi eszközeihez stb.

A már fölvett két millió korona majd­
nem felét teszi ki a szükséges összegnek és 
a kormány kijelentette, hogy többet is kész 
áldozni.

— Az állami tisztviselők lakbérillet­
ménye. A vidéki állami tisztviselők lakbér­
illetményének folyósítása ügyében jelentős 
nyilatkozatot tett Wekerle Sándor miniszter- 
elnök a pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén.
A miniszterelnök kijelentette, hogy a lak­
bérszázalék megállapítása folyamatban van 
s mihelyt ezzel elkészülnek, a negyedik ne­
gyedévi felemelt lakbér kifizetését megkez­
dik november, illetőleg október elsejétől 
visszamenőleg.

— A vasárnapi munkaszünet a pos­
tán. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
legújabb intézkedésével a postán az eddig 
megállapított vasárnapi korlátolt felvételi 
szolgálati időt október 1-től kezdve a nap­
tárban piros betűvel jelzett összes ünnep­
napokra kiterjesztette. Nagyobb vidéki kincs­
tári hivatalokban, hol a helyi méltánylást 
érdemlő körülmények ezt igazolttá teszik, 
az igazgatóság elrendelheti, hogy a külön­
ben munkaszünetes ünnepnap délutánjának 
bizonyos meghatározott órájában az ajánlott 
levelek felvétessenek.

— Horvay diadala Genfben. A refor­
máció négyszázados emlékére hirdetett nem­
zetközi művészeti pályázat sorsa tegnap 
dőlt el Genfben. A pályázaton 16 német,
15 francia, 9 olasz, 8 angol, 5 svájci, 3 
belga, 2 amerikai, 2 orosz és 1 magyar 
művész vett részt. A kizárólag művészek­
ből alakított zsűri tagjai voltak : Bartholomé 
francia, Trampton angol, Fuaillon német 
szobrászok, Brúnó Schmitz, Gertier, Gull és 
Gauthier építészek. A zsűri a harmadik, 
5000 frankos dijat egyhangúlag Horvay Já­
nos magyar szobrásznak, a budapesti Kossuth- 
szobor és a kassai honvéd-szobor egyik al­
kotójának ítélte oda. Horvay szobrának fő­
alakja Krisztus, továbbá a három reformá­
tor, Kálvin, Luther, Zxvingli, s a mellék­
csoportban vannak a reformáció hősei: 
Cromwell, Knox, Coligny, Orániai Vilmos, 
Frigyes Vilmos, Bethlen Gábor, Béza, Faréi, 
Viret és Wintrop. A pályanyertes művészek 
közt az 500 ezer frankos szobor kivitelére 
szükebb pályázat lesz, amelyen Horvay 
szintén részt fog venni.

— Váltótelepités a postatakarékpénz­
tárnál. A postatakarékpénztár ügyfelei ér­
dekében november 1-től fogva életbelépteti a 
váltótelepitést. A reform érdekében az inté­
zet körlevelet intézett az összes csekk­
számla tulajdonosokhoz. A beváltásért a 
takarék 20 20 fillér dijat számit fel.

— Svájc uj törvénykönyve. Az uj 
polgári törvénykönyv, mely Svájc minden 
kantonjában törvény lesz s amely csak né­
hány kantonnak volt külön kódexe, 1912. 
január 1-én lép életbe. A római jogtól kezdve 
minden jogban az a szabály, hogy a tör­
vény nem tudásával senki sem mentheti 
magát s igy voltaképpen a polgárok gondja 
az uj törvényről tudomást venni, a svájci 
szövetségtanács mégis elhatározta, hogy min­
den választóképes polgárnak az uj törvény- 
könyv egy példányát megküldi. Határozatá­
nak megvalósitásara Svájcnak szüksége van 
400.000 német nyelvű, 200.000 francia nyel­
vű és 40.000 olasz nyelvű törvénykönyvre, 
melyeknek kiállítása és szétküldése 300.000 
frankba kerül.

őrség intézkedett, hogy a Biró-utca és a 
Bethlen-körut elején a kellő figyelmeztető 
jelek elhelyeztessenek. A mulasztással ter­
helt vállalkozó cég ellen a rendőrség a ki­
hágás! eljárást megindította.

_ Pánik a zsinagógában. Máramaros-
szigetről Írják: Vasárnap este az izraelita 
orthodox-templomban végzetes szerencsét­
lenség történt. Este hat órára nagy szam­
bán gyűltek össze a márarnarosszigeti ima­
házban, hogy a hosszunapot megünnepeljék. 
Az imaházban, mely gerendákra volt feltá­
masztva, miután a múlt hónapban több he­
lyen bedült, javában imádkoztak, midőn 
valaki bekiáltott:

— Tűz van, ég a templom I
A vallásos ájtatosságba merült közön­

ség közt erre nagy pánik tört ki és egy­
mást leteperve, jajveszékelve tolongtak a ki­
járatok felé, miközben számos nőn és gyer­
meken keresztül gázoltak. Az ijedtség nagy­
sokára csillapodott le, amidőn mindenki tu­
datára jött annak, hogy az egész rosszaka­
ratú felültetés volt. A szerencsétlenségnek 
azonban ekkor már négy áldozata volt, a 
tolongás következtében összetiport gyerme­
kek közül négyen meghaltak, sokan pedig 
súlyosan megsebesültek. A szerencsétlenség 
hírére nagy tömeg verődött össze az ima­
ház környékén s a szülők kétségbeesett jaj­
gatással keresték gyermekeiket. A rend fen- 
tartására kivonult a csendőrség is, mely 
nyomban megindította a nyomozást a sze­
rencsétlenség előidézőinek kézrekeritésére. A 
márarnarosszigeti zsidóság között nagy az 
elkeseredés, hogy szent ünnepük ily szeren­
csétlenséggel kezdődött.

— Gödörbe zuhant ló. A Biró-utcán 
Schvarc és Fried vállalkozók csatorna be­
kötéseket végeznek. A munkálatoknál azon­
ban a közlekedés érdekében szükséges óvin­
tézkedésekről megfeledkeztek. így történt, 
hogy az egyik cl nem zárt csatomagödörbo 
zuhant Gábor János szemétfuvaros egyik 
lova. Tűzoltókat kellett hívni,» akik azután 
kötelekkel, nagy fáradság után a lovat ve­
szedelmes helyzetéből kiszabadították. A rend-

Vizhiány Selmecbányán. Selmec­
bányáról Írják : A városban és a környékén 
nagy a vízhiány. A források és patakok ki­
apadtak. Az emberek és állatok kevésbbé 
tiszta vizet kénytelenek fogyasztani, de ha 
még tiz-tizenkét napon belül sem lesz eső, 
teljes vizszükség áll be. Valóságos harc fo­
lyik egy kis vízért, de ahhoz is csak mész- 
sziről szállítva jutnak a lakosok. Egyes 
gazdák nem bírják a barmokat kellően 
itatni, s azért olcsón eladják.

— Barátságért — betöréssel fizetett. 
Bodnár Jánosné jó barátságban élt Spák 
József vasúti munkás feleségével. Tegnap 
Bodnárné ismét Spákné lakásán tartózko­
dott s látta, amint barátnéja 86 korona kész­
pénzt az egyik szekrénybe helyez. Később 
együtt távoztak. Bodnárné valami ürügy 
alatt elbúcsúzott s mig Spákné a városba 
sietett, ő annak lakására visszafordult. Fel­
törte a lakásajtót, majd felfeszitette a szek­
rényt s elrabolta az ott talált 86 koronát. 
Mikor Spákné visszatért, észrevette a lopást 
s nyomban jelentést tett a rendőrségen. A 
vizsgálat során a gyanú Bodnárné ellen 
irányult. Nyomban házkutatást tartottak 
nála, Bodnár Jánosné ágyába rejtve meg is 
találták a lopott pénzt. A rendőrség Bod­
nárné ellen betörés és lopás miatt a bűn­
vádi eljárást megindította.

— Az éjszaka garázdái. Nagy vere­
kedést és csendháboritást követtek el a múlt 
éjjel Kulha János, Buganszky János, Pribula 
István, Csorba Géza, Misk i András, Kohutli 
János és Mikita Sándor, a kik a tábor kül­
város lakóinak nyugalmát már nem egyszer 
háborgatták. A verekedők ellen a rendőrség 
a kihágási eljárást megindította. — Vere­
kedés miatt feljelentetett még Kamara Gusz­
táv cipész is, a ki a vele mulató Mali 
Józsefet az utcán arcul vágta és megverte. 
A kihágási eljárás Kamara Gusztáv ellen is 
megindult.

— A légszesz használata. Ma
már nagyon csekély azoknak száma, kik 
ne lennének tisztában a légszeszhasználat 
előnyeivel s már majdnem minden házban 
használják a légszeszt világítási, sőt fűtési 
és főzési célokra is.

Hogy mennyivel előnyösebbnek bizo­
nyul a légszesz használata minden más vi­
lágítási és fűtési anyagnál, azt az alábbiak 
mutatják:

Világítás. A légszeszvilágitásnál az
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utóbbi időben forgalomba jött és minden te­
kintetben kitűnőnek bizonyult egy lángu 
függő gázégő (-invert) egyórai égése 2.6 fil­
lérbe kerül, mely ár, tekintettel a világítás 
fényerejére (körülbelül 50 gyertya fényerejü) 
minden más világítási mód fölött nagy előnyt 
nyújt.

Főzés. Egy 57 cm. hossza, 30 cm. szé­
les, 15 cm. magas légszeszfőzőnek haszná­
lata óránkint 6—8 fillérbe kerül, mi V, köb­
méter légszeszfogyasztásnak felel meg, vagyis 
egy négy személyre való ebéd főzése kö­
rülbelül 20 fillérbe jön.

Fűtés. Ennek előnyösségéről a követ­
kező példa szóljon: Egy 6 méter hosszú,
5 méter széles és 4 méter magas, vagyis 
120 köbméter nagyságú helyiségnek napi 
átlagos fűtése körülbelül 90 fillérbe kerül, e 
mellett minden más előnye, kényelme, tisz­
tasága csaknem megbecsülhetetlen.

Vasalás. A légszeszszel való vasalás 
egy háztartásban megfizethetetlen, kényel­
mes, tiszta és minden tűzveszélyt kizár ; 
különös előnye, hogy a vasalónő még hu­
zamosabb vasalásnál sem kap fejfájást, 
mint a faszénnel való vasalásnál, helyhez 
kötve nincsen és két vasaló használata da­
cára a gázzal való vasalás alig kerül na­
ponkint többe, mint 20 fillérbe.

Úgy az említett, mint a legmodernebb 
fiirdöberendezési tárgyakat azzal az előnyös 
feltétellel bocsátjuk a t. közönség rendelke­
zésére, hogy ezek bármelyikét 5 évi részlet- 
fizetésre is adjuk. Az 5 év lejártával az 
illető berendezések a rendelő tulajdonába 
mennek át.

A legválasztékosabb anyagokkal felsze­
relt raktárunkat Deák Ferenc- 
II te a 49 szám alatt a t. közönség 
b. figyelmébe ajánljuk. Központi Gáz- és 
Villamossági Részvény-Társaság Kassai Lég- 
szeszgyára.

volna ismertetni. Az egymásután felvonuló 
pompás kabinet alakok kacagtató helyzet­
komikuma, előre megjósoljuk, régnem élvezett 
derültséget fog kelteni a nézőtéren. A kék 
egér sláger darabja volt a budai szinkörnek.
A kassai társulat kitűnő összjátékban már 
adta a bohózatot Brassóban s igen nagy si­
kere volt az előadásnak. A szerdai bohózat 
premier szereposztása a következő : Franci- 
Ion — Fáy Flóra, Lebodien — Doktor, 
Eoelin Vágóné, Cézár Robin — Szó- j 
mory, Clarisse — Étsy, Mesquitier — Ma­
gyar!, Phillip — Bársony. A kék egér elő­
adásét csütörtökön megismétlik. A szerdai 
premier előadásra jegyek már válthatók a 
színház nappali pénztárában.

— Két uj tag. A színház igazgatósága 
szerződtette a másod énekesnő szerepkö­
rére Zsigmond Erzsit, a kisegítő karmester 
munkakörére pedig Hemerka templomi kar­
mestert.

Színházi műsor:
Kedden, okt. 6 án, páratlan bérletben, 

az aradi vértanuk gyásznapján : Charitás. 
Szomorujáték 3 felvonásban. Írta: Várady 
Antal.

Szerdán, okt. 7-én, páros bérletben, 
újdonságul először: A kék egér. Bohózat 3 
felvonásban. Írták: Engel és Horst.

Csütörtökön, okt. 8-án, páratlan bérlet­
ben, másodszor: A kék egér.

Pénteken, okt. 9-én, páros^ bérletben, 
Újvári Lajos szerződött tag első felléptével: 
A könyvtárnak. Vigj. 4 felvonásban.

TÁVIRAT TELEFON.

Színházi.
— Tatárjárás. Az utóbbi évek dús 

magyar operett terméséből, úgy librettóra, 
mint muzsikára, kimagaslik a Tatárjárás. 
Szellemes, mulatságos a szövegrésze s ki­
fogyhatatlan invencióval van megkomponálva 
a muzsikája. Nem csoda, hogy a közönség 
kedvét leli a darabban s mint tegnap ia 
zsúfolásig megtöltötte a színházat. Két uj 
szereplője volt az előadásnak, Mezey Margit, 
aki Mogyoróssy önkéntest adta. Ismét olyan 
szerep, melyet rosszul alig lehet megját­
szani. A szövegíró megrakta snaidig tűzzel, 
jókedvvel, derűs fiatalsággal, a muzsikus 
pedig diszitésül ráaggatta a partitúra legha­
tásosabb zeneszámait. Mezey Margitnak 
annyi az érdeme, hogy a szerep előnyeit 
el nem ejtette, ha valami különöset nem 
is produkált, A csókról szóló kupié egyéb­
ként kedves strófáit túlzott ambícióval ját­
szotta meg. Erről a fiatalos buzgóságról 
majd leszoktatja az idő. Most még fiatal. A 
hangja is, a játékstílusa is kiforratlan. Ba­
ri cs Gyula, Lőrentey szerepében mutatko­
zott be. Játékával szemben lefokozzuk igé­
nyeinket, mert még fiatal színész. A hangja 
azonban elragadóan szép, bársonyosan meleg, 
szívhez lopódzó. Idővel nagy erőssége lesz 
az énekes darabnak. Pompásan mulatott a 
közönség Magyari mókáin, kifogyhatatlan 
ötletességü játékán. Varadi Margit gyönyörű 
hangját Riza báróné szerepében élveztük. 
Üde csengésű, szárnyaló éneke zajos tap­
sokra indította a közönséget. Nagy hatás­
sal játszotta a tábornok szerepét Faragó. 
Az előadás egyébként simán gördült. A telt 
ház felvillanyozta, kedvre derítette az elő­
adókat.

A kék egér — premierje. Az idei 
szezon első vígjáték premierjében szerdán 
este lesz részünk. Akkor mutatja be a tár­
sulat kipróbált vígjáték ensembléja, Engel 
és Horst A kék egér cimü 3 felvonásos bo­
hózatot. A francia leleményességgel és pa­
zar jókedvvel irt bohózat meséjét bajos

A független Bulgária.
A királyság proklamálása.

Szófia, okt. 6.
A bolgár belügyminiszter vala­

mennyi prefekturához táviratot inté­
zett, amelyben tudomásukra hozza, 
hogy a kiil- és belföldi események 
szükségessé tették, hogy a bolgár 
fejedelemség önállósága nyilvánosan 

! is proklamáltassék.
London, október 6.

A Times jelentése szerint az an- 
goi minisztertanács azt válaszolta 
Ferdinánd táviratára, hogy Bulgária 
önállóságát nem lehet elismerni, mert 
ez a berlini szerződés megszegését 
jelenti.

Bosznia anneksziója.
Mozgósítják a hadsereget. #

Bécs, október 6.
A közös hadügym. a már hetekkel eze­

lőtti mozgósítási terveket ma küldte szét. 
Ezek szerint Bosznia anneksziója céljából 
nemcsak a zágrábi, hanem a budapesti és 
kassai hadtesteket is mozgósítják. A dunai 
monitorokat Zimony előtt koncentrálják.

Bécs, október 6.
Burián báró közös pénzügyminisz­

ter holnap Bécsből Budapestre utazik,
I ahol az annekszió kérdésében a ma­

gyar kormány tagjaival tanácskozni 
. fog. Még nem bizonyos, vájjon a ki- I rály is fogadja.

Budapest, okt. 6.
Thallóczy Lajos közös pénzügy- 

miniszteri osztálytanácsos és lovag 
Günther külügyminiszteri osztályfő­
nök ma Budapestre érkezik.

Budapest, okt. 6.
Jól informált helyről azt jelentik, 

hogy egyelőre nincsen szó mozgósí­

tásról. A külügyi hivatalt nem érte 
váratlanul Bulgária függetlensége, sőt 
úgy látszik, várta is, hogy ezzel egy­
szerre következzék be Bosznia an­
neksziója és igy a török figyelmét 
kétfelé osszák és megbénítsák. Diplo­
máciai információk szerint az annek- 
szióval egyidejűleg a létszámemelés 
problémája is kész. Ha az annek­
szió bekövetkezik, úgy nemcsak a 
zágrábi, hanem valamennyi hadtestpa­
rancsnokságot hadilétszámra emelik.

Darányi a királynál.
Budapest, okt. 6.

A király ma délelőtt egy óráig tartó 
külön kihallgatáson fogadta Darányi Ignác 
földmivelésügyi minisztert, aki a tárcája kö­
rébe vágó ügyekről referált.

Az uj szerb patriarcha.
Budapest, okt. 6.

Ma jelent meg a hivatalos lapban 
a Bogdanovics Lucián patriarchaságát 
megerősítő királyi kézirat. Az ünne­
pélyes beiktatás e hó 8-án lesz.

Verekedő legények.
Budapest, október 6.

A központi városházán ma voltak az 
ellenőrzési szemlék. 35 legény ittas^ állapot­
ban a járókelőket inzultálta, amiből nagy 
verekedés támadt a városháza ablakait be­
verték, sőt a rendőrökkel is verekedni kezd­
tek úgy, hogy csak nagynehezen fékezték 
meg a garázda legényeket.

Kragujevics beteg.
Budapest, okt. 6.

Kragujevics Spázó a fogházban epilep­
tikus görcsökben szenved úgy, hogy rab­
kórházba kell szállítani.

Egy város sztrájkja.
Érsekújvár, október 6.

Érsekújvár egész közönsége sztrájkol! 
i gázgyár ellen. Minden lakásban és üzletben 

petróleummal világítanak.
Nyertes sorsjegyek.

Budapest, október 6.
Az osztálysorsjáték mai húzásán het­

venezer koronát 24744, ötvenezer koronát 
17535, tízezer koronát pedig a 32501 számú 
sorsjegy nyert.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 6-án (páratlan)

CHARITÁS.
Eredeti szomorujáték 3 felvonásban. 

Irta : Váradi Antal.
SZEMÉLYEK:

Szent László király —
Adelaid, királyné — -
Anastasia, Endre Mr. özvegye 
Salamon — —
Zsófia, Salamon neje — —
A nádor — —
Opos, lovag —
Mater Assunta—
Charitás ■ ~
Labore, bessenyők fejedelme 
Zerina, leánya
Bertalan, püspök — —

Tar>™' i magyar lova8ok 
• Cserei, '
1 Simon, apród 
! Egy apáca—
I Irmgard —
! Egy bossenyő — — —
I Edeling, )

Lambert, német lovagok 
! Tinin,

Rodcrik,

Szomory Gy 
Révi Vilma

— N. Bodroghy Lina 
Bársony

— Sz. Rosos Gizella
— Doktor János
— Dr. Rácz Ede 

- Vágóné
Fáy Flóra 
Matolcsi B.
Étsy Emilia 
Bartha István 
Seriozy Miklós

— Burányi Ferenc 
Szabó Sándor 
Gajdzsínszki 
Lugosi Irén 
Seriőziné 
Szilágyi Rózsi 
Gerő
Barics

— Miskei
— Halmai Sándor
— Balog
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Abaui-Torná vármegye alispánja

10297. sz. 1908.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A szepsii szolgabirói hivatal elhelye­

zésére Szepsiben emelendő megyei szék­
ház építési terveit az államépitcszeti 
hivatal 40879 kor. 09 fill, költségelő­
irányzattal elkészítvén, ezen munka vég­
rehajtásának biztosítására az 1908. évi 
december hó 2-ik napjának dél­
előtti 10 óráját saját hivatalos helyi­
ségemben tűzöm ki a zárt ajánlati ver­
senytárgyalást.

Az épület a vármegyei (hatóság ál­
tal Szepsiben e célra megvásárolt telken 
lesz emelendő.

A versenytárgyalás eredménye felett 
kormányhatósági jóváhagyás melleit a 
vármegyei ívhatósági bizottság decem­
beri közgyűlése fog határozni s az aján­
lattevők ajánlataikkal a végleges dön­
tésig kötelezettségben maradnak. A ver­
senyezni óhajtókat felhívom, hogy zárt 
ajánlataikat az ajánlati költségvetéssel 
együtt a kitűzött időre annyival inkább 
adják be. mert a későbben érkezetteket 
figyelembe nem veszem.

Az ajánlathoz az ajánlati költség- 
vetés végösszegének megfelelő 5% bá­
natpénz letételét igazoló adóhivatali 
nyugta csatolandó. Készpénz vagy ér­
tékpapír közvetlen csatolása az ajánlat­
hoz nem tekintetik bánatpénznek. A 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a kassai m. kir. államépifészeli hivatal­
nál a rendes hivatalos órák alatt na­
ponkint megtekinthetők, hol az ajánlati 
minta és költségvetés megszerezhető 
illetőleg megrendelhető.

Kassán. 1908 évi oki. hó 1-én.

Puky alispán.

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

QOOOOOOO ooooooo
1 A januárban előléptetett vagy a ® 
' honvédséghez áthelyezett tartaté- 
* kos tiszt urak FÉLARON szerez­

hetik be egyenruhájokat
ILICHTIG XiXF Ó TIT Ali g

XTaeea iő-wboea. 103.

0 Közös egyenruhákat átcserél hon- Q 
X rédségi egyenruhákért. q
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xMQQiymmwocxxxx:
... ELSŐ KASSAI :::

KERESKEDELMI HITELTDDÓSITÓ IRODA
GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz

D ■ ■
Beszerez mindennemű informátiókat kereskedelmi, magán és 

házassági ügyekben az összes világrészekből.
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb d i s er é t i ó v a 1

intézteinek el.

Sxxxxxxxxxjöcxxxxxx:

BAUERNEBL ÉS F1Á, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alopittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR " SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel lelszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

N&^cbb küldemények saját jéggel hu 
tött sör szállító-kocsijainkban szállíttat­
nak. - A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag 8 sörfőzde söre méretik ki.
*

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
X BÁLLÁ MIHÁLY
X mechanikus és villamos szez*elő
v Toipfonszánv 37J. Kassa, fő-utca 51. sz.

j4
vS-'jt, - , \vit -1v .t.. ,

Tplefonszám: 372.

merni

] >90. év óta villanyos műszaki műhelyemet 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
lmcy bármely gyárral a házi távirda. távbe 

ezélö, villámhárító ós villanyvilágitási sze­
ri o relésben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villan y világítási csilla 
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

XXXXXXXXXXX xxxxxxxxx
11 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o |e

4c STEINER ADOLF ÉS TSA C-.
K
£>

wo csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut i n. O
c Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos ós lelkil n.are- a.
s tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. —íD-

:: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezne

•1 o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o |»

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
Nyomatott VITÉZ A. ÖT. KASSA.Murányi József kiadó.
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